
 ATA SESSÃO ORDINÁRIA 455° 

 

Ata da quadringentésima quinquagésima terceira (455º) sessão ordinária do 

primeiro período legislativo da décima nona legislatura (19°). Aos vinte (20) 

dias do mês de abril de dois mil e vinte e três (2023) no Teatro D. Pedro II, no 

Município de Viçosa do Ceará, com início às dezenove horas (19:00hs). O 

presidente Ediomar de Carvalho, registrou a presença dos seguintes 

vereadores: Daniel  Nilson Sá Lima, Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de 

Moraes Siqueira, Francisco Antonio Silva Cardoso, Francisco Edilson Nogueira 

de Sousa, Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, Francisco José Alves de 

Arruda, Giovani Araújo da Cunha, João Luiz Nogueira Pessoa, João Mamede 

dos Santos, José Océlio Brito Silva, Judite Ana de Brito  Fontenele, Manuel 

Alves de Sousa, Maria Lucinete de Sousa Brito. O presidente convidou o 

primeiro secretário Francisco Arruda para fazer a leitura da ata da ultima 

sessão. O presidente Ediomar de Carvalho colocou a ata em discursão, não 

havendo nenhum vereador para discutir colocou a mesma em votação. Sendo 

aprovada por unanimidade dos presentes (14 votos). O presidente solicitou o 

secretário a fazer a leitura das matérias do expediente. Indicação nº 006/2023, 

de autotia do vereador João Luiz Nogueira Pessoa: Indica ao senhor Prefeito 

de Viçosa do Ceará, Francisco João Cardoso Filho, projeto de lei que 

estabeleça as políticas públicas para a segurança escolar nas instituições de 

ensino públicas e privadas deste munícipio.  Parecer da Comissão de 

Finanças e Orçamento ao Projeto de Lei n° 013/2023. Parecer da Comissão de 

Finanças e Orçamento ao Projeto de Lei n° 014/2023. Emenda modificativa n° 

001/2023, de autoria do vereador José Océlio – Modifica em parte a redação 

do Art. 19 do projeto de Lei n° 010/2023 que “dispõe sobre a delimitação da 

zona urbana, a denominação dos bairros e logradouros da sede do município 

de Viçosa do Ceará, e dá outras providências.” Emenda Modificativa n° 

002/2023, de autoria do vereador José Océlio - Modifica em parte a redação do 

Art. 22 do projeto de Lei n° 010/2023 que “dispõe sobre a delimitação da zona 

urbana, a denominação dos bairros e logradouros da sede do município de 

Viçosa do Ceará, e dá outras providências.” Emenda Modificativa n° 003/2023, 

de autoria do vereador José Océlio - Modifica em parte a redação do Art. 18 do 

projeto de Lei n° 010/2023 que “dispõe sobre a delimitação da zona urbana, a 

denominação dos bairros e logradouros da sede do município de Viçosa do 

Ceará, e dá outras providências.” Projeto de Resolução n° 003/2023 - “Institui a 

Carteira de Identidade Funcional dos (as) Vereadores (as) da Câmara 

Municipal de Viçosa do Ceará, e dá outras providências.” O presidente deu 

inicio ao Pequeno Expediente, com o tempo máximo de 5 minutos. O vereador 

João Luiz Nogueira fez o uso da palavra e disse que o que trouxe aqui é um 

projeto que coloca a disposição da prefeitura uma indicação para que a 

prefeitura possa fazer com que a guarda municipal  possa dar maior segurança  

as escolas  municipais  que é uma preocupação  hoje evidente e muita 



repercussão na questão  da mídia e também da sociedade dos pais 

preocupados,  com todo o direito  por está acontecendo já algum tempo  esses 

problemas fora do país e agora no nosso país  já vem se repetindo  por várias 

vezes  e é um episódio triste  e que preocupa muito  os pais  e nós como  

parlamentares,  como vereadores  temos obrigação  de vim  aqui  e apresentar  

algumas ideias  ao poder executivo, mas deixando bem claro a sociedade,  aos 

pais que  o que agente pode como vereador é apenas apresentar  essas ideias 

e  cobrar da prefeitura  providências é nosso papel  podem conosco para que 

possamos juntos  vereador de oposição e vereador de situação  cobrando da 

prefeitura que medidas sejam adotadas; falou que nesse projeto que  

apresenta  tem algumas sugestões, mas  com certeza outros vereadores ou 

outras pessoas podem estar dando  mais sugestões  e acrescentamos a um 

projeto  que acredita que  deve ouvir um  projeto mais complexo  até para dar  

respaldo  para que a guarda municipal possa fazer essas rondas  armadas, 

também  percorrendo  no município auxiliando a polícia militar e também 

capacitar  os agentes patrimoniais que  já são concursados funcionários  do 

município já estão nas escolas  mais sem  armas e sem um  curso preparatório  

para  ter o uso das armas, equipamentos também podem ser colocados com 

protetores , detectores de metais, portas que as pessoas passam que  detecta 

o metal  ou detector portátil esses instrumentos que podem  ser acrescentados. 

Falou que sua fala vai muito de encontro com muitos pais, disse que tem sido 

uma pessoas bem atuante nas redes sociais e tem visto muita gente falando, 

muitos pais preocupados e vem aqui  de encontro com o que a sociedade  vem 

clamando e espera que os vereadores  que possam junto ao poder executivo, 

ressaltou que quem pode executar é o poder executivo, quem pode 

implementar  essas ações  é  o poder executivo  sabe que  vai ter um projeto 

do governo federal  para que o município possam até receber recurso na área 

da segurança, mas é preciso  que o município fique atento  e participe  e faça a 

adesão  a esse programa que é do governo federal  fez algumas considerações 

a respeito do assunto. Falou que Viçosa possa também correr atrás e batalhar 

para que possa ter aqui também outras bases de policiamento da policia militar 

já que o nosso município é muito extenso para dar mais  segurança a essas  

escolas que ficam às vezes em localidades mais distantes  e para que a ronda  

policial possa alcançar  com maior frequência  essas escolas. Disse que ele 

mesmo esteve percorrendo algumas escolas que estavam  tendo reunião de 

pais onde junto com a polícia militar  estava dando algumas orientações,  

estavam  passando conversando junto a direção  e agente vê que  a polícia 

militar que o governo do  estado e que também a secretária de educação  

estão empenhados  nessa causa, mas é preciso que o município  esteja  

disposto a gastar, esteja disposto  a implementar  um projeto que esteja 

disposto a ter ações próprias,  não só depender do governo do estado  das 

ações do governo do estado e do governo federal, mas também que possa 

parti, agente viu  as repercussão  na impressa de vários  prefeitos que tiveram 

ações próprias já gastaram já fizeram  alguns investimentos  na questão  da 

segurança escolar, disse que fica aqui sua cobrança  e seu pedido  a prefeitura  



municipal que possa executar enquanto antes ações nesse  sentido para dar 

maior  seguranças as  escolas. A vereadora Maria Lucinete falou da questão 

que o vereador Andrezinho apresentou, disse que a secretária de educação já 

está tomando providências, no dia 12/04 teve uma reunião com o 

representante da policia militar, do raio e guarda municipal com o objetivo de 

fortalecer as rondas escolares isso já está acontecendo  nas escolas do 

município de Viçosa do Ceará, já estão essas devidas providências em toda 

rede da educação. Também está sendo divulgado nas redes sociais no dia 

12/04 foi oficializado pelo oficio 36/2023 e a ronda, com os policiais nas escolas 

iniciou já na manhã do dia referido; fez algumas considerações  sobre o 

assunto, falou que em nosso  município está sendo bem monitorado e isso faz 

com que os alunos  vão sim para suas escolas estudar que os pais fiquem 

sabem que lá estão no local seguro, a secretaria de educação o município de 

Viçosa do Ceará  estão tendo todo o cuidado com os alunos de modo em geral 

do nosso município. Falou também que a prefeitura municipal está 

providenciando aquisição de detectores de metais portáteis, falou que se não 

se engana são 70 detectores que estão sendo comprados para serem 

colocados em escolas do municípios. O presidente ainda no pequeno 

expediente convidou o vereador Emanuel Siqueira fazer o uso da tribuna 

durante 5 minutos. O vereador Emanuel Siqueira falou que no pequeno 

expediente é destinado a falar  sobre as matérias  que estão em pauta  e uma 

das matérias que estão em pauta é essa questão da  segurança na escola, 

inclusive parabenizou o vereador Andrezinho por  ter apresentado essa 

indicação  onde o nobre colega vereador solicita ações  por parte do poder 

executivo tanto a curto prazo quanto ao longo prazo, porque sabemos que tem 

questões que não há como resolver  no curto prazo e  diante desse cenário  

inclusive iremos votar  na noite de hoje o projeto de lei que dispõe sobre  a 

alteração  do art. 6° da lei municipal n°788/2022 que a lei orçamentaria anual  

aonde  se prever uma  modificação, onde o art.6º vai dizer que ficam o chefes 

do poder executivo  e legislativo municipal  autorizado  abrir credito  adicionais 

suplementares até o limite  de 60%  sendo que esse número hoje é apenas  

5%, e toda essa situação que vivenciamos quando  nos tratamos da questão 

da segurança  nas escolas devido o novo senário  que nos estamos 

vivenciando no nosso pais é algo novo, é algo que quando  lá em 2022  nos 

votamos no orçamento  isso não se previa, então  essas medidas também 

apesar de não haver uma ligação  direta mais é uma ligação indireta e há uma 

preocupação do executivo nesse sentido  inclusive a vereadora Lucinete  aqui 

na sua fala  já apresentou algumas medidas que a secretária de Educação do 

município  vem tomando para que possam primeiramente trazer a paz,  

parabenizou a direção da Escola João Euclides de Moraes de Juá dos Vieiras 

que hoje  fez uma atividade, sua esposa faz parte do grupo  dos pais de alunos  

que seu filho é aluno lá  e fizeram uma atividade onde as crianças durante o 

espaço de tempo cantaram louvores  e isso traz paz para os corações das 

crianças  para que nos  tenhamos essa  responsabilidade em conjunto para 

que esse sentimento de insegurança  ele possa  ser distanciado há um papel  



que é necessário  ações do  executivo , ações da escola, mas também dentro 

da família, então isso  precisa ser construído  para que nos possamos  

construir esse espaço melhor dentro da comunidade escolar. Falou que 

também está em pauta  esse projeto  de grande importância  que é criar  a 

semana municipal de conscientização do Autismo, disse que pesquisando 

alguns números e foi informado pela secretaria de educação  do município de 

Viçosa que hoje em Viçosa do Ceará  já se tem 175 alunos  diagnosticados 

com autismo e alguns outros que ainda estão  em processo  de investigação, 

então também é um novo  senário tudo isso está  conectado com a 

necessidade que o executivo  tem com  e olhar para o seu orçamento  para que 

possa  ajudar  a superar todos esses  desafios, o desafio que é vivenciar com 

essas novidades que passam a surgir na nossa sociedade. O presidente 

passou para o Grande Expediente, com o tempo máximo de 20 minutos. O 

vereador Francisco Arruda fez uso da palavra como líder do prefeito. Disse o 

que nos traz a essa tribuna hoje já foi discutido até pelos vereadores que lhe 

antecederam, já trataram do assunto a questão da segurança  nas escolas do  

nosso município que é uma preocupação de toda a sociedade e essa casa não 

poderia se furtar dessa responsabilidade de discutir e de ser integrante  da 

solução  desse problema que não afeta não só a Viçosa mas como todo o 

nosso país.  Ataques tem acontecido  por pessoas psicopatas , pessoas com 

desvio  de caráter , pessoas com desvio de  consciência, pessoa que entra em 

uma escola para agredir pessoas  inocentes  para agredir crianças,  que ali 

estão  buscando o futuro, estão buscando  se qualificar, pessoas que são 

trabalhando pelo bem da sociedade e muitas vezes são vítima  desses  

psicopatas, falou então que acredita que o poder público  seja ele na escola 

municipal,  estadual ou federal  tem que realmente agir tem que  tomar atitudes 

rígidas  e duras com essas pessoas  que são flagradas cometendo esse tipo de  

crime, eles tem que ser tratados de formas rígida. E o poder público municipal  

ele ter procurado , a gente sabe que de forma paliativa  porque muitas vezes  

ou na grande maioria das vezes a gente sabe  que é uma medida  paliativa ela 

não resolve de fato  o problema, o poder público tem que trabalhar na raiz do 

problema,  muitas vezes  esses problemas  são ocasionados  por problemas 

como o bullying, as pessoas que cometem esse tipo de crime são pessoas que 

de certa forma  sofreram bullying nas escolas, nos seus ambientes do trabalho, 

são pessoas que precisam  que o poder público tenha um olhar  mais 

específico a gente viu aqui a cobrança do vereador Andrezinho é uma 

cobrança valida é um tema  que realmente  temos que discutir, temos que 

debater  e temos que encontrar a soluções para este problema porque não  

pode ficar  apenas nos  discursos, esse problema tem que ser resolvido o mais 

rápido possível, a gente ver que o município de Viçosa tem tomado ações , tem 

feito  o que está ao seu alcance, disse que ver muitas das vezes  a guarda 

municipal  fazendo  o seu papel, a policia militar, mas  agente sabe que existe 

as suas limitações e como foi dito anteriormente  o poder publico municipal  ele 

tem feito  aquisição de alguns  equipamentos  que irão  contribuir  para essas 

medidas  a curto prazo mas  temos que debater  e fazer com que esse assunto  



ele seja discutido  ações de  médio e longo prazo e que nos possamos  juntos  

encontrar uma solução  para esse problema. O presidente passou para ordem 

do dia, e colocou em discussão o Projeto de Lei n° 011/2023, do Poder 

Executivo - “Cria a Semana de Conscientização do Autismo no município de 

Viçosa do Ceará, e dá outras providências.” O vereador Francisco Arruda 

discutiu  e disse que  esse projeto de lei estava em tramitação nessa casa na 

sessão passada e o vereador Daniel junto com demais vereadores lhe 

procuraram e pediram para postergar para essa semana a votação desse 

projeto e que pudessem e como líder do prefeito encaminhar e fazer algumas 

solicitações  e umas das solicitações feitas foi uma reunião  para apresentar 

algumas demandas inclusive cumprimentou  as representantes da associação 

das mães e amigos dos autistas de Viçosa do Ceará, falou do momento da 

reunião  foi um momento muito proveitoso nos encontramos na sede do Procon 

da Câmara municipal ressaltou que  confessa que eles me abriram os olhos 

para essa questão do autismo porque é muito importante que nós possamos 

debater esse tipo de ação  esse projeto de lei,  justamente isso ele visa mostrar 

para a sociedade a importância de nós conhecermos essa pauta  gostaria de 

dizer que já levei as reivindicações de vocês junto ao poder executivo e irei 

cada vez mais cobrar ações para que essas pessoas sejam de fato as 

representadas e respeitadas os seus direitos em Viçosa. O vereador João Luiz 

Nogueira falou que esse é um projeto que é muito importante ter o nosso apoio 

desde o princípio e que inclusive,  junto com o Daniel participamos dessa ideia 

de ser retirado para que seja acrescentado que fosse um projeto melhor, mas é 

importante que além do projeto que está sendo aprovado que a prefeitura 

possa implementar políticas públicas ainda maiores do que esse projeto fica 

aqui é nosso desejo de que seja apenas o início de um o trabalho bem maior 

que vai ser desenvolvido nessa área do autismo das pessoas que precisam 

desse auxílio do poder publico. O vereador Ednaldo ressaltou o dia do autismo 

é dia 2 de abril e é reconhecido mundialmente,  disse que estão aprovando um 

projeto de lei do qual Viçosa reconhece uma semana do dia do autismo, mas o 

que precisa mesmo em Viçosa e no Brasil é políticas públicas para 

acompanhar o autismo, programas sociais, acompanhamento, investimento, 

cuidar de uma pessoa indefesa que é são as crianças especiais, disse que 

para isso a gestão pública e principalmente a ação social tem que trabalhar 

com acompanhamento de médico especializado de pessoas para acompanhar 

em escola as crianças especiais, não só com autismo mas com diversas 

questões de saúde, disse que precisamos em Viços o poder publico  precisa 

investir  em  projeto social  que investe nas crianças especiais, então disse que 

vai ser a favor e qualquer outro projeto que vir para tratar, para beneficiar para 

ajudar associação a equipe, um planejamento uma ação que venha a 

beneficiar, que venha cuidar, que venha fazer a sua aplicação não é mais do 

que a sua obrigação do poder público do governo federal, do estado do 

município a investir até um tratamento especial com aquela categoria com 

aquela associação, com aquelas entidades para acompanhar essas crianças 

então vai ser a favor de qualquer outro projeto que vier para beneficiar. A 



vereadora Lucinete parabenizou o poder executivo por apresentar esse projeto 

e falou que em nosso município já foram matriculados 175 alunos 

diagnosticados com autismo e muitos outros que ainda estão em processo de 

investigação, e em apoio às famílias também e de pessoas com autismo a 

gestão municipal vem tomando algumas providências entre elas podemos 

destacar o departamento de educação inclusiva que é composto por 10  

psicopedagogas e uma fisioterapeuta que desenvolve um trabalho direcionado 

à inclusão de alunos com deficiência no sistema regular de ensino, também 

está sendo criado a criação do NAI (Núcleo de Atendimento Educacional 

Especializado). Falou que a semana de conscientização do autismo no 

município de Viçosa do Ceará como, inclusive o vereador que  terminou de 

falar diz que precisa ser tomado essas providências e que o município já está 

tomando essas providências cabíveis para também o atendimento com 

diversos profissionais e para as pessoas com autismo e outras deficiências 

também que vai ser contratado mais de 272 profissionais para exercer as 

funções com cuidadores escolares auxiliar de sala. E  falou que o projeto de lei 

que institui a semana do autismo no município também está fazendo a 

confecção de carteirinha de identificação do autismo que são 13 turmas e o do 

atendimento da educação especializada informação também para cuidadores e 

auxiliares de sala, então que bom que o poder executivo está tendo esse olhar 

para estas crianças para estas famílias  pois o nosso município precisa e  

merece de cuidados e de atenção e de respeito. O vereador Emanuel Siqueira 

falou que esse projeto é fruto do entendimento do executivo, parabenizou os 

movimentos sociais e parabenizou  os movimentos organizados as mães, 

principalmente que inclusive ele teve a Alegria de conhecer essa equipe que 

está se organizando para quem sabe futuramente criar uma associação que 

possa dar um maior apoio para as famílias que têm membros portadores do 

autismo então assim ele como integrante dos movimentos sociais entende que 

é um fruto da luta; disse que não sabe se poderia chamar a categoria,  mas 

dessas mães principalmente que tem essa grande responsabilidade para que 

hoje a gente possa estar discutindo esse projeto porque tudo se inicia a partir 

de uma mobilização, então parabenizou esse  movimento que está se iniciando 

em Viçosa do Ceará e diante disso parabenizou o poder executivo pela 

sensibilidade porque esse é o dever do executivo, ser sensível às pautas que 

estão em ocorrência as pautas que estão no meio do povo então que nós 

possamos nessa noite aprovar esse projeto como pode sentir aqui é que será 

aprovado se Deus quiser por unanimidade do colegiado desses de todos nós 

vereadores que compomos a casa legislativa de Viçosa do Ceará. O presidente 

disse que o projeto continua em discussão e para discutir o vereador Daniel 

Lima falou destacou a presença da Delma a presidente da associação das 

mães e amigos os autistas divisões do Ceará, corroborou as palavras do 

vereador Francisco Arruda pela sensibilidade, pela atenção que teve ao pleito e 

justamente da associação é de retirar, de conversarmos sobre melhorias para 

esse projeto de lei,  houve a reunião no entanto as demandas da associação 

não cabiam  nessa matéria, tratava-se mais sobre execução de políticas 



públicas como disse aqui o vereador Ednaldo então daí surgiu o compromisso 

do vereador Francisco líder do poder executivo  de pleitear isso junto ao poder 

executivo municipal e o entendimento é de que o reconhecimento, a 

conscientização é mais importante do que isso, é atuação enérgica  integral do 

poder executivo nesta causa não é no município de Viçosa as leis pertinentes 

ao tema do autismo como especificamente a lei Berenice Piana, lei Romeu 

Mion não são cumpridas aqui na nossa cidade a lei Brasileira de inclusão 

também não, a lei que determina a existência de psicólogos e assistentes 

sociais nas escolas é de 2020 o início da vigência dela também não é exercido 

nosso município então ele entende que esse compromisso do vereador 

Francisco e também com a força do pleito da associação realmente as políticas 

públicas serão implantadas,  porque muitos elogiaram o poder executivo de 

criar a semana de conscientização do autismo esse aqui é só para o ano que 

vem isso aqui e essa  correria se decorreu inclusive esta mobilização da 

própria associação, o município queria mostrar que estava fazendo alguma 

coisa e criou uma semana de conscientização para o ano que vem; disse que 

as mães, pais e amigos querem saber, querem ver as leis cumpridas, o 

respeito ser cumprido e imediatamente as ações públicas nessas áreas serem 

executadas, então como  foi em comum acordo  com o líder do prefeito e 

associação das mães e amigos autistas eles entenderam também da 

impossibilidade de modificação desse projeto de lei,  declarou diante  mão que 

vota a favor e mais uma coisa só um pequeno detalhe e cobrarmos também, 

pedi tanto a poder legislativo como é a própria associação, a execução porque 

a gente vê uma coisa simples uma simples redação uma simples redação de 

um projeto de lei mostra até a falta de preparo do poder executivo relacionado 

ao tema já se refere às pessoas com transtorno do espectro autista como 

portadores é de transtorno do espectro autista e quem conhece a causa quem 

conhece essa luta sabe que isso é um termo desrespeitoso dizer que chama 

outro portador de deficiência física, portador de expectativa isso é 

desrespeitoso e foi abolida inclusive por lei de 2015 então mostra que até o 

despreparo do executivo até já na redação do projeto de lei, mas declarou 

diante mão seu voto a favor e disse que tem a  certeza que a mobilização a 

cobrança da associação é quem vai realmente fazer as políticas públicas 

acontecerem no município de Viçosa do Ceará. O vereador Giovani falou que 

primeiramente acha que cabe aqui um elogio à parte do nosso do líder do 

prefeito o vereador Francisco que nos ouviu na semana passada e cumpriu 

com sua palavra, disse que  na semana  teve reunião na sede do Procon disse 

que foi convidado e infelizmente por  questão de horário não pode participar 

deste momento,  falou do seu respeito e parabenizou de fato  essas pessoas, 

essas mães das pessoas com autismo que de fato sabem que essa causa, 

essa luta disse que acha que isso aqui ainda é muito pouco não é perto dos 

anseios que cada uma tem, então acha que isso aqui ainda é muito pouco que 

tem a  certeza que esta casa vai abraçar essa causa e a gente se coloca à 

disposição como colocou infelizmente por questão de horários e o 

compromisso com a audiência no mesmo horário que vocês fizeram reunião 



não pode participar, mas falou que  está a inteira disposição da associação 

para o que precisar agradeceu e parabenizou a todos e pediu o presidente a 

permissão de quebrar o protocolo e pediu ao público uma salva de palmas para 

essas guerreiras que estavam presentes. Não havendo mais ninguém para 

discutir colocou o projeto de Lei n° 011/2023 em votação, sendo aprovado por 

unanimidade dos vereadores presentes (14 votos). O presidente colocou em 

discussão do Projeto de Lei n° 014/2023, do Poder Executivo –“Dispõe sobre a 

alteração do Art. 6°, da Lei Municipal 788/2022 – Lei Orçamentária Anual 

(exercício de 2023), e dá outras providências.” O vereador Daniel Lima discutiu 

o projeto falou que uma previsão não é feita pelo vereador Manuel crente se 

realiza não é de que o prefeito do município do estado do Ceará estava 

realmente aguardando ter a maioria para mandar as maldades para essa casa 

como já mandou o fechamento de escolas, venda de água isso  também é 

outra maldade outra perversidade, disse que um vereadorzinho foi a tribuna 

defender isso e até mentir dizendo que se nesses essa alteração é necessária 

pelo advento de fatos novos necessário ser integrados no orçamento como o 

caso da segurança das escolas e  também as ações sobre as pessoas com 

autismo, disse que o autismo ele foi identificado pela primeira vez em 1943 a 

80 anos então não é fato novo  então senhoras e senhores viçosenses que 

estão nos assistindo o que é que essa lei aqui esse projeto de lei que o prefeito 

mandou realmente significa, ano passado nós vereadores apresentamos uma 

emenda à lei de diretrizes orçamentárias no qual reduzia é essa autorização 

para o prefeito de fazer suplementação de créditos de entre rubricas e outra 

entre de uma Secretaria para outra em até 60% relativos a receita do ano 

anterior e nós vereadores apresentamos uma emenda reduzindo para 5% e 

que se o prefeito quisesse fazer suplementação pedisse a Câmara pedisse a 

Câmara de vereadores que nós votaremos a favor se fosse realmente coisa 

necessária e falou que  não vai nem inventar e criar novas palavras aqui de 

minha cabeça não vai usar inclusive com o próprio discurso feito não é pelo 

vereador Emanuel Siqueira à época e disse que o poder legislativo que se dá 

ao respeito não concede valor acima de 5% para a possibilidade de 

suplementação é de crédito de créditos então muito se queixou na sessão 

passada não sei por qual motivo dizendo que não era vendido está aqui uma 

oportunidade ao vereador de mostrar que realmente não é vendido e que não 

fala o que o prefeito manda aí de que o poder legislativo merece respeito como 

bem ele disse no ano passado quando apresentamos esse emenda reduzindo 

isso daqui também já é para encobrir crimes praticados pelo prefeito Franci 

Rocha,  disse que já identificou quais foram por isso que ele colocou é que 

essa lei é retroativa ao dia primeiro de março já tem pelo menos senhoras e 

senhores cidadãos viçosenses 3 pagamentos altíssimos chega perto deum 

milhão de reais, é despesas feitas com dinheiro de outra Secretaria com 

recursos de outras secretarias sem autorização da Câmara, então essa lei se 

aprovada hoje é justamente é a Câmara quem votar a favor e ela ser aprovada 

vai encobrir um crime um crime praticado pela gestão do prefeito Franci Rocha, 

então pediu aqui aos vereadores que tem realmente compromisso que que não 



são a favor do crime que não são defensores do crime eu até mostro quais 

foram os pagamentos feitos e ele está retroagindo a primeiro de março e nem 

pode, que é justamente para encobrir o que já fez de errado é que votem 

contra esse projeto de lei e peço também que quem votou ano passado a favor 

da emenda reduzindo de 60 para 50% tem a coerência mostre que não são 

vendidos realmente como bem dizem e votem contra esse projeto de lei. O 

vereador Giovani falou que acha uma falta de respeito de levar o próximo para 

um projeto diz adiante que lembra bem há 1 ano atrás, quando debateu um dos 

pontos foi que você de dessa casa de fato sirva de se dar o valor. Ele ressaltou  

de uma viagem à Brasília  onde fez algumas  considerações feitas por 

vereadores a  respeito do assunto. Falou que não pode de forma alguma 

aceitar o projeto como esse e ressaltou que é contra. O presidente falou que o 

projeto continua em discussão e para discutir o vereador João Luiz Nogueira 

disse que como já foi bem falado aqui pelos colegas que lhe antecederam esse 

projeto chega a ser imoral por tirar dinheiro de uma secretaria com uma ação 

social que deixa de fazer trabalhos sociais para o dinheiro 60% do 

orçamentação  social ser retirado para fazer obra para a prefeitura está 

fazendo obra está fazendo obra como o que quer fazer lá no padre Vieira um 

posto de saúde novo porque o outro tá caindo os pedaços falou que o motivo é 

esse tá colocando 60% que é pra tirar de uma Secretaria e levar para outro 

para fazer mau uso para deixar de usar onde precisa causar onde não tem 

necessidade para estar usando onde tem interesse mas é isso colegas que 

votaram no passado agora mudaram o seu voto infelizmente nós vereador de 

oposição somos votos vencidos e numa matéria como essa infelizmente não é 

necessário dois terços 2/3  falou que aqui na câmara não precisa mais de dois 

terços disse que agora é do jeito que vocês querem. O vereador Francisco 

Arruda fez algumas considerações sobre o projeto de lei, destacou a 

importância do legislativo, disse a gente tem que sempre destacar a 

importância do legislativo falou que o orçamento passa um planejamento feito 

pelo executivo. Ressaltou que o projeto de lei visa flexibilizar a questão desse 

planejamento tornar a execução de políticas públicas, mais fáceis por parte do 

poder executivo porque a gente sabe que cada dia que se passa existe novos 

desafios a serem enfrentados pelo poder público novos obstáculos que têm 

que ser superados por o poder público principalmente pelo executivo, acredita 

que o projeto de lei ele visa  buscar essa flexibilização para que haja a melhor 

execução das obras públicas por parte do poder executivo. Não havendo 

nenhum vereador para discutir, o presidente colocou o projeto de lei nº 014/ 

2023 em votação. Sendo aprovado por 08 votos a favor dos seguintes 

vereadores Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de Moraes Siqueira, Francisco 

Antonio Silva Cardoso, Francisco José Alves de Arruda, João Mamede dos 

Santos, José Océlio Brito Silva, Judite Ana de Brito  Fontenele, Maria Lucinete 

de Sousa Brito;  e 06 votos contra dos seguintes vereadores: Daniel  Nilson Sá 

Lima, Francisco Edilson Nogueira de Sousa, Francisco Ednaldo Fontenele 

Xavier, Giovani Araújo da Cunha, João Luiz Nogueira Pessoa, Manuel Alves de 

Sousa. Para justificar o voto o vereador Daniel Lima reiterou seu voto contrário 



tanto pela justificativas  pelo que explanou na discussão, primeiro porque trata-

se de uma autonomia de força ao poder legislativo e respeito principalmente e 

também votei contra porque não quer encobrir e tornar legais os crimes que já 

foram praticados pelo prefeito Franci Rocha, falou também que votou contra  

principalmente que infelizmente a lei aqui não vai ter efetividade nenhuma, 

infelizmente não felizmente, falou que o público aqui que aplaudiu os 

comissionados que estão não sabem nem do que se trata esse projeto de lei 

inclusive é maléfico a eles a população ao povo de Viçosa do Ceará, felizmente 

ele não terá efetividade não será executado porque não sabe nem como o 

relator desse projeto de lei o vereador Francisco não é na comissão de 

finanças e orçamento, inclusive acha que ele não sabe faz pode estar errado e 

o contador e não viu, não identificou a gravidade do erro que existe aqui nesse 

projeto, então fique tranquilos isso aqui não terá efetividade nenhuma por pura 

incompetência e despreparo do prefeito e da sua assessoria . O presidente 

Ediomar de Carvalho passou para inscrição pessoal o vereador João Luiz 

Nogueira pediu a inscrição, mas não veio o motivo da real situação. O vereador 

João Luiz Nogueira questionou e o presidente falou que conhece o artigo  e 

questionou ao vereador João Luiz qual é a razão de vossa excelência ter 

pedido da inscrição, o vereador João Luis Nogueira falou que o projeto 

apresentado por ele questão pessoal que o projeto lhe dá direito nos artigos ele 

menciona isso que a apresentação de projeto permite a explicação pessoal. O 

presidente concedeu ao vereador 5 minutos mas pediu que falasse realmente 

do projeto. O vereador João Luiz Nogueira disse veio aqui para falar mais uma 

vez desse projeto que me honra ter apresentado hoje para que possa ser 

tomado as devidas providências e aqui esclarecer alguma dúvida, já que foi 

mencionado pelos colegas em relação a algumas providências como a da 

questão da polícia militar que foi uma determinação do próprio governador e 

que seja feita aqui no município a mesma determinação para guarda municipal 

para que a guarda municipal possa realmente ter uma ronda escolar que possa 

ajudar auxiliar a polícia militar já que o município de Viçosa é um município 

muito extenso e que somente a polícia militar não tem condição de dar vazão 

no momento a não ser que o efetivo seja reforçado e que se consiga outras 

bases da polícia militar como falou anteriormente, também uma solicitação que 

a prefeitura pode buscar para que seja aumentar esse efetivo e demais 

condições para o policiamento, também esclarecer que até o momento pode 

ser uma iniciativa e acha louvável como também falou sugerir que esses 

detectores realmente sejam comprados, mas até o momento não existe 

nenhum  processo, disse que ele cita todo no portal de transparência então o 

que realmente seja implementado que o que os vereadores a vereadora  que 

falou que esse projeto já está em andamento, possa acompanhar e cobrar para 

que seja feito o quanto antes já que até o momento ainda não está no portal da 

transparência e também falou que dentro das prerrogativas que o permite estar 

atos relacionados ao meu mandato só é falar aqui pontual que fez essa 

semana que foi estar junto à outros companheiros vereadores onde levamos 

demandas dos vereadores de oposição até o Ministério público para que sejam 



adotadas as providências de deixar bem claro que nós estamos aqui nosso 

direito democrático de fazer oposição e exigimos que o regimento dessas 

dessa casa seja cumprido e que a lei orgânica do município também O 

presidente Ediomar encaminhou para Comissão de Justiça e Redação a 

Emenda modificativa n° 001/2023- Presidente Judite Fontenele. Encaminhou 

para Comissão de Justiça e Redação a Emenda modificativa n° 002/2023- 

Presidente Judite Fontenele. Encaminhou para Comissão de Justiça e 

Redação a Emenda modificativa n° 003/2023- Presidente Judite Fontenele. E 

nada mais havendo a tratar, deu por encerrado a presente sessão e comunicou 

que a próxima Sessão Ordinária, se realizará no dia 04 de maio do corrente 

ano, no Teatro Municipal D. Pedro II e eu Francisco Arruda, primeiro secretário, 

lavrei a presente ata, que depois de lida e discutida, será votada e assinada 

pelo presidente, primeiro secretário e demais vereadores presentes.               

 

 

 


